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DIVADELN(KOM Z HANDLOVEJ 
IDE O AKTUÁLNE DIVADLO 

Režisér handlovskej inscená­
cie Martin Prášek nám o prí­
prav~ inscenácie Bitky pri Lu­
čenci, o výbere textu ako aj o 
hereckej práci súboru povedal 
nasledovné: 

Moj záujem o česko-slovenské 
lrnntakty od najstari;ích čias 
bol sprievodným znakom mojho 
detstv:i a dospievania. Sloven­
ské divadelně ochotnícke súbo­
ry mali voči dramatickému od­
kazu Aloisa Jiráska piétny po­
stoj a aj z tohoto pohradu sa 
Jiráskove hry na Slovensku po­
merne málo inscenovali. Drama­
turg SND dr. Anton Kret nás 
"'T]ou ctrametl,;áciou Jlráslrnv-

Divadelný súbor DK ROH 
z Handlově se představí v Ji­
ráskově divadle celkem třikrát 
- první zdařilé, ale zároveií 
„předpremiérové" vystoupení 
mají členové souboru za sebou 
a dnes od 16.S0 a 19.30 hodin 
je čekají již přehlídková před­
stavení před bedlivými zraky 
poroty, v níž zasedá i autor 
dramatizace předlohy Aloise Ji­
ráska „Bitva u Lučence" dr. 
Anton Kret, CsC. Včera po vy­
stoupen! vytvoi'ili handlovští 
ochotníci čelo průvodu, který 
se zapálenými pochodněmi ( ně. 
kteř[ z nich pochodně neměli, 
neboť třímali v r ukou cepy a 
jiné dobové rekvizity] mířil do 
Jiráskových sadu, kde byl slav­
nostně zapálen Ohe1'í přátelství. 

Odborná dvanáctka 

h o románu Bitka pri Lučenci 
presvedčil o aktuálnosti odka­
zu Jiráskovho diela a presved­
či! 'súbor o divadelnej mobilnos­
ti svojej dramatizácie Jiráskov­
ho textu_ Z Jiráskovej trilógie 
Bratstvo si dr. Kret vybral Bit­
ku pri Lučenci, ktorá na jednej 
strane dokazuje nezmyselnosť 
vojnového besnenia a na stra­
ne druheJ ukazuje na koreií 
česko-slovensl<ej vzájomnosti. 
Zaujali ma postavy kupcov, kto­
rí zneužívajú všetko možné pre 
uplatnenie svojho koristnícke­
ho útlaku chudobných vrstiev. 
Bolo mi jasné, že Jiráska nie 
je rahké inscenovať TIR javisk11 
a myslel som, že voditkom v 
mojej režijnej práci budit 
okrem iného silné osobně zá­
žitky z filmu o poslednej obeti 
druhej s_vetovej vojny v Prahe, 
ruskom cervenoarmejcovi. ktoré 
vo. mne zanechali vermi silný 
doJem. Preto som sa snažil v 
silnej umeleckej skratke podat 
obraz nezmyselného vraždenia 
ktoré aj dnes nás všetkých o'. 
hromuje denne z televíznej 
obrazovky (zábery z Bejrútu]. 
Tri roky usilovnej práce a 
spolupráca so scénografom VI. 
Suchánkom a dr. Dušanom Ho­
lým v hudobnej zložke priniesli 
svoje ovocie. V práci s hercami 
boli spočiatku ve!ké problémy 
na jm!! v diskusii o estetickom 
zaradení celej inscenácie a jej 
celkovom hudobnom zakompo­
novaní. Aj- tu nám velmi porno­
hol dramatizátor dr. Kret, kto­
rý nám sprostredk oval zájazd 
do Sovietskeho zvll.zu na diva­
delně inscenácie popredných 
sovietskych divadiel. V Moskve 
sa nám otvorili doslova oči a 
povedali sme si, že divadlo už 
musíme robiť ,po novom, vzdať 
sa zaužívaného psychologického 
klišé a svojbytným divadelným 
znakom, prostriedkami synte­
tickéh o d ivadla umociíovať myš­
lienkové posolstvo divadelného 
textu. V podmienkach nášho sú­
boru v Handlovej sa nám to po­
darilo aj vďaka porozumeniu 
celého súboru, ktorý pochopil, 
že radosť z hladania nového di­
vadelného výrazu je nevyhnut­
ne potrebná a prinesie svoje 
ovocie. 

Odbornou komisi letošniho 52. 
Jiráskova Hronova bude tvořit 
dvanáctka na slovo vzatých od­
borniku, kteři usednou každý 
večer k společnému jednáni 
a zhodnocení představení, jež 
byla ten den v Jiráskově divad­
le či v SZK ROH Slávie na pro­
gramu. 

Předsedou odborné komise i• 
doc. František Laurin, pedagog 
DAMU, režisér Národního divad­
la v Praze, jejími členy pak 
doc. dr. Jan Cisař, csc., peda-

DNEšNf PROGRAM 52. JH 
9.00 

15.80 

Zahájení Klulrn mladýck 
divadelníků 

Koncert dechové hudby SZK 
ROH C. Kostelec 

15.38 Setkání oficiáln,ch hostů 
1&.80 Slavnostní zahájeni 52. JH 
lii.38 DS Handlová: Bitva u L11čence 
17.00 Tisková konference 
18.00 Uvítání odborné ·komise 

a krajských metodiků 
18.38 Vítání souborů: Karlovy Vary, 

česká Třebová 
1!1.38 DS Handlová: Bitva u Lui!eRce 
20.00 Taneční zábava 
21.08 Film: Babička 
21.00 Taneční zábava 
21.30 Beseda se seubonm 

Velký Dřevíi! 

náměstí 

MěstNV 
J. D. schodiště 
J. D. 
pracovna Odb. komiH 
pracovna Odb. komise 

J. D. schodišti 

J. D. 
koupališti V. Dřevíč 
sady A. J. 
Slávia 
Klub J. D. 

gog DAMU, dramaturg Národ­
ního divadla· v Praze; Jan Du­
šek, scénograf, pedagog DAMU 
Praha; Tomáš Engel, zástupce 
vedoucího divadelního odděle­
ní MK ČSR; Jaroslav Fixa, umě­
lecký šéf činohry Národního di­
vadla v Praze; zasloužilý umě­
lec Milan Fridrich, umělecký 
šéf činohry Jihočeského divadla 
v českých Budějovic ích; dr. 
Anton Kret, CsC., dramaturg 
Národnfho divadla v Bratislavě; 
doc. dr. Marián Mikala, CsC., 
prorektor VŠMU Bratislava; Ja­
romfT Šnajdr, umělecký šéf Di­
vadla pracujíclch v Mostě; dr. 
Vladimir Štefko, CsC., šéfredak­
tor časopisu „Javisko" v Bra­
tisl avě. Tajemníky odborně ko­
mise jsou Olga Lichardová, pra­
covnice Osvetového ústavu v 
Bratislavě a Viktor Okt~bec 
pracovník ú stavu pro kulturně 
výchovnou činnost v Praze. 
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I 

Ohlas i d ~ í ~ y b u clo v··a n i a českého 
Ná··,od·ného divadla 

Myšlien ka vybudovania české. 
ho Národného divadla sa sle­
dovala na Slovensku od jej zro­
du s velkými sympatiami. Jej 
prvým odobrovaterom bol tudo­
vft Štúr, ktorý už rok pred u­
stanovením Spoločnosti pre vy­
budovanie divadla priv!t.aJ sprá. 
yu o tom, že česi dosiahli povo­
lenie postaviť si divadlo . .,Vy­
stavte si něco pěkného" - plše 
v listě Josefovi Václavovi Stafi.­
kovi ( 13. VI. 1845] - .,a zjed­
nejte si nějakou znamenitou 
společnost a budeme my též od­
sud po železnici k vám do di­
vadla chodlvati. . . S velikou 
zvědavostí každou ,nejmenší 
správu o pokuslch tohoto díla 
očekávati budeme." 

Povolenie výstavby divadla 
komentoval Štúrov časopis Drol 
tatranský takto: ., .. . My sa z ce­
lého srdca tešíme, že dovolila 
milost ivá vláda zbr:itrenému 
kmeňu českému taký prostrie­
dok. ktorý is totne sa vermi otu­
ž! a rozšíri národnosť česká." 

V marci 1851 vydal Sbor pre 

Oheň priateťstva 

Aka už tnidične býva zvykom 
po úvodnom predstavení 52. JH 
sa pobrali členovia súboru 
z Handlovej ako aj ostatní 
priaznivci ochotnlckeho divad­
la z celej ČSSR do Jiráskových 
sadov, aby boli svedkami zalo­
ženia Ohňa priaterstva. K pr í-
tomným prehovoril predseda 
ZDOS ( Z vazu divadelných 

zriadenie Národného divadla v 
Prahe pod predsedníctvom Fran­
tiška Palackého „Slovo úpřfm­
ným přútelům národu českého", 
v ktorom sa zdórazf\oval cier 
budovania divadla - zblíženie su 
sediacich slovanských kme1'íov 
na severe Rakúsko-Uhorska. To­
to vyhlásenie uverejnili a j Slo­
venské n oviny a súčasne ohlá­
sili začatie zbierok na Sloven­
sku: výzvu redaktora Daniela 
Licharda na všemožné podpo­
rovanie tejto a,kc ie, Slovo k ro­
dákom strany pražského divad­
la . .,Národní československé di­
vadlo v Prahe týka sa i nás, r o­
dáci a to snad více, nežby se 
mnohý úzkosrdečný Slovák na 
první pohled domnlval. Znáte, 
že si Maďarstvo své národní di­
vadlo sněmovým zákonem vy­
nutilo. My všetci, Maďari, Ne­
maďari, byli sme přinuceni pří­
spěvek na každou osobu složi­
ti, a na vděk našich sloven­
ských tisíců provo·zovala se 
ku posměchu bájka o „bílém 
km'íovi" na tomže divadle. Teraz 
máme příležitost nenuceně, 
dobrovolně přispěti k d ivadlu 
slovanskému. Nehovortěž nám: 
,,já se sotva kdy do Prahy do­
stanu,· nač bych tedy měl jen 
i groš vydati na něco , z čehož 
nemám užitku". ,,My sme Slo­
váci, co nás tam do Čechů a 
divadla jejich"! .,Odpovídáme: 
o,pona slovenského divadla 
štiavnického jest okrášlena 
obrazem Prahy, jakoby na pro­
rocké znamen[ toho, že stálé 
divadlo v Praze bude i na Slo­
vensku mocně probuzovati tuto 
stránku života uměleckého." 

Redakcia Slovenských novín 
otvorila zbierku venovanfm de­
sať zlatých, v ktorej sa• nehla­
delo - ako zdoraznil Lichard 
- na velkosť obetí, ale na 
úprimne podanú bratskú ruku. 

Aj redakcia Slovenských poh!a­
dov vyhlásila, že „ vďačne ,pri­
jme, poistí a do Prahy zašle slo­
venskie obete na českuo divad­
lo v Prahe". Bratskú ruku za­
čali poctávať z róznych kútov 
Slovenska : ozvali sa vlastenci 
z Trnavy a okolia, finančnú a 
morá\nu podporu posielajú 
breznianski ochotnici, ktorI z 
iniciatívy Mikuláša Štefana Fe­
rienčíka venovali na výstavbu 
divadla 20 zlatých z predstave­
nia, zahraného na tento cier. 
J,osef Němec oznamuje, že v 
Banskej Bystrici sa zozbierala 
značná suma, ktorá sa ešte 
.,o mnoho zvýši, poneváč tamej­
š[ důstojný p. biskup Moyzes 
zamýšfo medzi duchovenstvem 
k tomu samému cíli sbfrku u­
spořádat". O štyri mesiace po­
slali z Banskej · Bystrice do Pra­
hy 180 zl., ktor é sa pozbierali 
pri-činením stoličri~ho prednos­
tu Trojana . ., ... největšf částkou 
přispěl... . Moyzes, který se při 
každé příležitosti jako věr.ný 
syn Sla vie se svou obětavostí 
a svým ušlechtilým myšlenfm 
pro všé dobré a lidu milé vy­
značuj e." 

. Janko Krár prišiel r. 1852 v 
Slovenských novináéh s výzvou 
k slovl)nským eva njelikom, aby 
činom, vo· · forme do brovolných 
príspevkov pomohli ' budovať 
Národně divadlo v Prahe. 

českl vlastenci a české časo. 
pisy, vyslovujúc Slovákom po­
ďakovanie za ich pomoc, vv­
hlasovali budúce· Národné divad­
lo za společný chri'.m Thálie 
oboch národov . .,Díky vám, s ta. 
teční Slováci, za vaše úpřimné 
bratrské smýšlen!. Tento budou­
cf vlastenecký pomník bude i 
jmění vaše." 

Skrátené - z knihy Kapitoly 
z dejín Slovenského divadla 
- m1písal Ladislav Čavojský. 

Mezi největší překvapení !oň­
. ského 51. Jiráskova Hronova 
· patřila bezpochyby hra A. Ca­
. sony „Jitřní paní" v nastudová­
ní členů Náchodské divadelní 
scény při Náchodském kultur­
ním středisku, kteří tak po lé­
tech naprostého klidu vrátil ná­
chodské ochotnické divadlo 
opět na scénu. 
úspěšným vystoupením v Ji­

ráskově divadle vša k „JitřnJ pa­
ní" neodešla Jako tomu je v zá­
věru této h ry, ale vydala se na 
cestu po východočeských měs­
tech nejen v rámci okresu. A 
tak viděli „Jitřní paní" i d ivá-

Po jitř n í pan í 
při.šel ků·ň 

ci v Týništi nad Orlicí, Částa, • 
vi, Vamberku, Úpici, Hořicích,· 
Rtyni v Podkrkonoší, v Holicich 
v Čechách atd. Celkem dosáhne . 
v Čechách atd. Celkem dosáhla 
tato h ra od premiéry 3. prosin­
ce 1980 do dubna letošníh o ro­
ku 21 repríz, což jen dokreslu­
je úspěšné tažení této hry po 

· scénách jevištích v šfrokém 
oko!! a ke oéeněnim i hereckou 
a zejména režijní práci mladé 
debutujíc! režosérky L. Šmido­
vé, pod je jímž vedením soubor 
., J itřní paní" nacvtčil. ,, 
Pětadvacátého května 1982 -u- ' 

vedla Náctiods\ťá Ílivadelníi séé- ·, 
na při NKS další premiéru ~ . 
tentokrát $Ónčasné hry Jiřího 
ŠQtoly „Mož'ná je na střeše 
kůň" opěi v režii L. Šmídové.·' 
Premiéra potvrdila, že úspěš­
nost „ Jiti'ni pan i" nebyla náhod­
ná a že se soubor dokáže dobře 
.,zorientovat" i v současné té­
matice, v nelehkém vyjádření 
lidského stáři a jeho přirozené 
touhy být okolnímu světu uži­
tečným. Také tuto hru čeká po 
„prázdninách" cestování. neboť 
se s ní Náchodská divadelnf 
scéna představ! např. při Tý­
nišťském divadelnim podzimu 
či Polických hrách. Každopádně 
vysoko nasazenou laťku se po­
dařilo nejen udržet, ale i o dal­
ší stupinek posunout směrem 

ochotníkov na Slovensku) Ján 
Melek, zaslúžilý pracovník kul­
túry . Vo svojom príhovore 
o·krem iného povedal : ,.Ochot­
nícka umelecká činnosť žije 
medzi fudom oboch našich 
národov od n epamati. Ochotníc­
ke divad lo zabralo v historic­
kej minulosti našich národov 
velmi významné úlohy a funk­
cie. Bolo zdrojem Iudského se­
bauvedom.avania v časoch naj­
ťažších. V súčasnosti mu pr i­
padá velmi zodpovedná socia­
listická spoločensko-uvedomo­

vacia funkcia, aby sme vecnej­
šie a zápalist ejšie chápa li a 
podp10rova li r iešenie sociálnych 
problémov !udstva na zemeguli . 
aby sme čo najvehemen tnejšie 
podporovali boj za mier na ce­
lom svete. Uvedomujeme si pri­
tom, že žiadna hodnota nepadá 
ruďom do Jona bez ich vlastné­
ho pričinenia. Takýto duch a ta­
!{éto úsilie nech nás aj nadalej 
spája. Nech dá tohtoročnému aj 
ďalším Jiráskovým Hronovem 
i Roku českého divadla punc 
tvorivosti, nadšenia na čo naj­
vyššej úrovni. Tento duch nech 
večne spája národy a zabezpe­
čí im život, aký si na základe 
takéhoto diela zaslúžia." 

Co nového ve Vašem kraji 1 
( Za hl. město Praha odpovídá Milan Vyskočil, předseda 
pražského výboru SČDO.) 

Sipecifikus pražského ochot­
nického divadla je poněkud od­
lišná od ostatních krajů, zejmé­
na proto, že v Praze je velké 
soustředění profesionálních di­
vadel, kterým ochotníci obtíž­
ně konkurují. Přesto je s podi­
vem, že v hl. městě piisobi a·k­
tivně více než 20 souborů , kte­
ré mají svůj sálý okruh diváků. 
A nemalý. Především jsou to 
soubory z velmi ml•adých ochot­
níků, hledající svůj osobitý ráz 
a principy moderního d ivadla. 

S těmito soubory se setkává­
me na pravidelných přehlíd­

kách celovečerních inscenací. 
Záměrem činnosti je seznamo­
váni veřejnosti s nejlepší pr o­
dukci amatérské práce. Vedle 
toho máme v Praze řadu sou-

borů, které orientují svou čin­
nost na divadlo pro děti a mlá­
dež. Vyvrcholením je pak kaž­
doročni přehlídka nejlepších in­
scenací, pořádaná pod heslem 
„Divadlo dětem:". Přehlídka je 
zárovefi konkursem pro ná rod­
ní přehlídku v Ostravě. V tomto 
případě můžeme s potěšením 
konstatovat, že pražské soubory 
obstály vždy úspěšně: každý 
rok ťu má Praha svého zástu p. 
ce a zfskává ocenění. 

Poněkud smutnějším jevem je 
návštěvnost. Zabýváme se ne­
ugtále tímto problémem v PV 
SčDO i na poradním sboru, ale 
řešení · zůstává otevřené. Jedi­
nou novinkou případu je časové. 
rozložen! přehlídek. V budou­
cích údobích se přehlídky bu-

dou konat začátkem r oku se zá­
měrem výběru pro JH, zatímco 
přehlídky pr o děti a mládež 
přesouváme do podzimního ob­
dob!. 

Při této příležitosti musíme 
také poděkovat KDP h l. m. Pra­
hy z·1 jeho velmi účinnou po­
moc, protože jen za jeho spolu-_ 
práce rze všechny naše záměry 
realizovat. 

Dalši z a-kcí, které pořádá 
· SČDO ve spolupráci s KOP, je 
soutěž monologů a dialogů o 
„Pohárek SČDO"; její systém je 
dvoustup11ový, [ kra jská kola a 
národní kolo v Hlinsku) . V ná­
rodním kole pražští účastníci 
slavili svoje úspěchy, což svěd­
čí o tom, že se v našem hl. 
městě snažlme produkovat d ob­
r é divadlo a poctivě pracovat." 

I Pokra.čov.ání . příště ·) 



Lístky, nemáte náhodou líst­
ky? To je jedna z prvn!ch ot-á­
zek každého návštěvníka Hro- .· 
nova. A v distribuci vstupenek 
soudruh František Vlach jako 
i jiná lé ta pokrčí rameny: 
,,Snad bych něco dal dohroma­
dy tak na tři čtyři představe­
ní. Ale na všechno? Ptejte s e 
během příštíich dnů. Možná ně­
kdo něco vrátí". 

Jal<é byly mezil<raiové přehlídky 
A opět j::iko na předešlých 

Hronovech je od distribuce je­
nom kro k k burze vstupenek. 

liž 15. července bylo došlých 
objednávek více než byli pořa­

datelé schopni pokrýt. Někteří 
zájemci o večerní představení 
museli být přesunuti na odpo­
ledne. Listků se však přesto 
nedostávalo. 

Nemáte lí s teček ? 
Na „Třináét vůní v provede­

ní Ceské Třebové jich scházelo 
123, nn Příběh koně, Gu ločku a 
Neklidné stá ří něco pod sta v.ku 
a na Mušketýr y po dvaceti le­
tech a Kapku rosy dokonce 
přes 200. 

Je až s podivem, kde se všich­
ni ti zájemci berou, vždyť lůž­

k ová ka pa cita Jir áskova Hro-no­
va je 750 a divadlo pojme na 
jedno představení 455 osob. To 
znamená, že by stále ješ tě 150 
vstupenek mělo zbývat. Avšak 
ow1k je pravdou . Vstupenek je 
stále mti lo. 

Proto oragnizační štáb zařa­
dil na dvě nejžádanější insce­
nace - Petrovovy Mušketýři po 
dvaceti letech a Mullerovu Kap­
ku rosy - dvě noční představe­
ní, na které je ještě možno 
získat lístky v distribuci vstu­
penek. Kromě nich jsou vstu­
penky ještě na Třináct vimí v 
provedení Karlových Varů a na 
Svatbu s Kohútem. Avšak po­
spěšte si, neboť kdo přijde prv­
ní, má V!!TUPENKU! - ak-

Jak probíhaly letošní mezi­
krajové přehlídky? Na tuto 
otázku by se dalo odpovědět 

vlastně jedním slovem. Dobře. 
Jak ostatně jinak! Ale to by 
nejspíš širokou obec amatérské­
h o divadla, která se letos sje­
la ( a sjí,ždí) už po dvaapadesá­
té do Hronova . jistě neuspoko­
jilo. Tedy alespoň ve stručnosti 
o jednotlivých týdnech, které 
byly letos tři a konaly se ve 
městech Úpice, Krnov a Pracha­
tice. Je třeba ještě připomenout, 
že některá představení, která se 
nevešla do výběru těchto tří 

přehlídek, navštívila porota 
zvlášť, jako vodňanskou insce­
naci Petrovovýc h Mušketýrů, 
kterou Prachatičtí z pr ovozních 
důvodů nemohli zařadit do pro­
gramu po několika leteci1 opět 
obnovené přehlídky O štít měs­
ta Prachatic. Výsledek přehlí­
dek a výběru poroty už vlastně 
čtenáři znají - tvoří, totiž čes­
kou část 52. Jiráskova Hronova 
va. Tedy znají v tomto okamži­
ku alespoň titulově. O insce­
nační úrovni se budou moci 
přesvědčit. Ale již předem lze 
říci , v porovnání s ročníky mi­
nulými, že jejich inscenační ú­
roveň v mnohém převyšuje 
představeni,. která jsme na Hro­
nově v posledních třech letec h 
z české produkce viděli, a po­
kud třeba nikoliv, dominujf,1:í 
kvalita některých jiný.ch diva­
delních složek ( např. dramatur­
gie ) vyžaduje v rámci celkové 
skladby 52. JH jejich některé 
další dr obné inscenační nedo­
statky. Slovo nedostatek berte 
prosím pouze hypoteticky, pro­
tože to, co se zdálo při mezi-

krajovém výběru nedostatkem, 
už dávno nedostatkem nemusí 
být, protože všec hny soubor y 
jistě na inscenacích dále praco­
valy po oznámení. že jsou vy­
brány na Hronov jistě o to in­
tenzivněji. Vcelku tedy porota 
shlédla na čtyřicet představení, 
která byla navržena jednotlivý­
mi Krajskými kulturními stře­
disky. 

Objektivně lze říci, že nejlep­
ší úroveň měla mezikrajová 
přehlfdka uskutečněná v Pra­
chaticích. Nejenom zcela novým 
a okouzlujícím prostředím 

čerstvě adaptovaného Městské­
ho divadla, ale především díky 
vzácné vyrovnanosti na vysoké 
úrovni. Vítěze ( nebo . přesněji 
nositele X. putov \Iho Štítu měs­
ta Prachatic) karlovarský 
soubor D3 OKS - s inscenací 
Schmidtových Třinácti vůní u­
vidí konec konců návštěvníci 
Hronova sami v rámci jistého 
dramaturgického experimentu, 
který ( snad mi dramaturgická 
rada letošního Hronova promi­
ne tu indiskretnost) se důvěr­
ně nazývá Dvaapadesát vůní. 

Krnovský Divadelní máj, kte­
měl letos vytvořit vedle svého 
vlastního poslání i podmínky 
pro jednu „mezikrajovku" ob­
jevil pro Jiráskův Hronov Kap­
ku rosy vítkovického souboru. 
Zvláštní je, že před dvěma le­
ty, kdy bylo krnovské divadlo 
v opravě, byly podmÍlilky pro 
mezikrajový výběr v Severomo­
ravském kraji příhodnější než 
letos, a to i přes skutečnost, 
že předloni bylo třeba mezikra­
jovku složitěji organizovat do 
divadel bruntálského okresu. Co 
však nebylo letos, může být za 

Zlatá svatba Ladislava Lhoty aneb 
Půl století s· Jiráskovým Hronovem 

Ne nechce se mi skutečně věřit, že je tomu už 50 let co jsem běhu mých padesáti JH js em 
poprvé seděl, pro mne tehdy v posvátném hledišti JD a zbožně moh l sledovat i konstatovat vel -
sledoval představení na jevišti s hrdým nápisem „U nás" na por- ké změny i ;proměny ve sledu 
tále i jmény Jiráskových divadelních her nad jednotlivými lóžemi. všech JH. Měnily se koncepce 

Ty prvé ročníky JH byly pro M. Brousila obst_ál tu v Hronově 
mne, vesnic,kého kantůrka , soubor velmi čestně. Zahrál 
vždycky velkými s_vátk_y. Tady jsem si i v dalším celostátn!m 
Js~m vlastně poprve uvi?ěl ve l- představení Filosofská historie 
m1 hodnotná představem ochot, -k""i·k "t t , k -
nická, vr cholící vědy tzv. celo- a ~e O \ ra s ma e is ym sou-
státn!m představením některé boi em I\.AJ_ :_ Pr~hy._ Za dosa­
z Jiráskových h er. V něm účin- vadni ne1vets1 muJ uspěch na 
kovali většinou vybr an í ochotn í- Hronově vděčfm DS Tyl Celá ko­
ci hronovští v střídaj!cfch se re- vice a režisérovi J. Krettnerovi, 
žiích významných ochotnických pod jehož režií jsem hostoval 
pracovníků M. Lederera, O. Mi- v jerlné z nejlepšfch h1r české 
nai·íka, V. Zimy aj . V jednom z klasiky v Maryše a zahr ál si po 
těchto jsem si vlastně poprvé Fr anckovi a Vávrovi také po-
ta ké zahrál a to v Jiráskově s'.avu Lízala. Byl jsem přešťa ­
Geru v r. 1946 v re žii Fr. Smaž!- ten při ocenění této postavy a 
ka postavu Tietmara. Celkem hereckého· výkonu na 51. JH. 
jsem hrál v Hronově osmkrát a Maryšu jsme sehréli již třicet-
jedno představení jsem také re- · krát a všude s velmi dobrým 
žír oval a to v roce 1951, kdy ohlasem i úspěchem. Na mém 
se poprvé zúčastnily JH soubory jubilejním padesátém JH budú 
JZD. Byla mi tehdy svěřena Voj- hostem opět DS Tyl Celákovice, 
muka souboru JZD · Nová Ves kde mi byia svěřena postava 
u Paky a podle tehdejšíh o hod- Poležaje va v závěrečném před­
n ocení I kritiky a samotnéh o A. stavení Neklidné · s táři. V pr ú-

a zejména potom skladba reper­
t oáru a dramaturgie doznaly 
podsta tnýc h změn. Původně se 
tu hrály jen české hry a vždy 
nejméně jedna z her Jirásko­
vých. Později OMDOC rozšířila 
dramaturgii na slovenské hry 
a hostová ní s love nského soubo­
ru . Objevily se tu asi ve dvou 
ročníc!ch i dvě kategorie sou­
borů a Hronov tehdy trval 14-
16 dní. Podstatn á změna na­
stala však po roce 1948, kdy se 
tu objevova ly všechny žánry 
i fo rmy tehdejší LUT včetně 
loutkovéh o divadla. Myslím, že 
bylo moudré, že JH vykrysta­
lizovaly opět jen v pořady di­
vadelních her pestrých žánrů 
i pokust'l nových netradičních 
seminárních představení. Je 
zdravé, že vesn ické soubory ma­
jí svoji Národní přehlídku ve 
Vysok,ém. 

( pokračování zítra ) 

dva roky. I tak je třeba krnov­
ským podě1,:nvat za velice so­
lidní podm'nky pro práci ná­
rodni poroty. 

Na konec zústává přehlídka 
v Úpici - festival současné 
angažované amatérské tvorby. 
Byla poznamenána třemi vrcho­
ly - jedním z nich bylo před­
stavení českotřebovského sou­
boru Třináct vůní ( uvidí diváci 
v Hronově) , druhým diskutova­
ná inscenace Hoře z rozumu do­
mácího souboru ( uvidí, diváci 
ve Svitavách na Národní pře­
hlídce ruských a sovětských di­
vadelních her - tedy s deva­
desátidevíti procentni pravděpo-. 
dobností], a třetím brněnské 
představení Přf,běh koně ( uvidí 
diváci v Hronově). 

Dá se tedy říci, že letošní me­
zikrajový výběr v rámci svých 
možností soustředil na 52. roč­
ník JH skutečně nejkvalitnější 
inscenace českých souborů a že 
při kvalitě souborů, navště­
vujících Hronov . ze Slovenska 
může dojít letos ke skutečně 
zajímavé konfrontaci špičko­
vých výsledků letošní, produkce 
amatérského divadla v ČSSR 
s nejširší diváckou ( ale i tvůr­
čí) obcí. -ibu-

O čem se mluví ... 
Přišla jsem do ubytovacíh o 

střediska s prostou otázkoú: 
kde budu bydlet? Protože · vím, 
že jsou s tím vždycky star osti, 
ta k jsem si p ro letošek přivsta­
la. Byla jsem však překvapena. 
Přesto, že jsem b yla ve středis­
ku velmi brzo, již v dopoled­
ních hodinách, setkala jsem se 
s nebývalým ruchem, který pra­
covnice Cedoku zvládaly s vět­
š ími, tu s menšími zkušen ost­
mi s československým amatér­
ským divadlem, a le přesto n a 
výbornou. 

Ve středisku bylo rušno. Do­
tazy jen pršely, objevovaly se 
známě · i nezná mé tváře; jeden 
se usm!val na druh éh o, obj!mali_ 
se lidé známí i neznámí zkrát­
ka přišel opět Jiráskův Hronov. 
Avšak před pultem někomu 
ztvrdly rysy. Já sama napřfklad 
jsem se již začala obávat, že 
nocleh nedostanu . Přesto jsem 
nakonec obdržela nocleh v 
soukromf, z k terého se nako­
nec vyklubal „čtyřlůžák"; pro 
mě naštěstí v těchto inzertova­
ných dvou pokojích spi pouze 
ženy. Jiní všil k to štěstí neměli. 

Ale netrvejme na malich er­
nostech! Existujf lidé, kteří uby­
tování p řikládají daleko větší 
vážnost. Na·př. jistý Otomar V. 
z Litoměřic si pro jistotu ob­
jednal ubytování přes dvě kan ­
celáře Cedoku. Jednou z Lito­
měřic, jednou z Děčína. Byl však 
naštěstí prokouknut bdělými 
pracovnicemi Cedoku v Nácho­
dě, a tak zbývá než doufat, že 
všichni budou spokojeně spát. 

- ,AK-



( O.okončení ze str. 1) 
A aké sú plány do budúcna? 

Režisér súboru Martin Prášek 
hovor! o h iadaní humoru a sa­
tirického pohiadu na svet. Súbor 
už našiel vhodnú predlohu -
Tri jednoaktovky autorov zo 
Sovietskeho zviizu Zoščenka 
Jalunera a Lunačarského. Súbor 
z Handlovej nezabúda ani na 
svoju starú lásku k folklóru a 
Judovej slovesnosti a pevne dú­
fa, že aj v tejto sfére nájde 
vhodnú predlohu na inscenova­
nie. Divadelní ochotníci z Han­
dlovej majú silné umelecké zá­
zemie, ktoré je zárukou ďalších 
úspechov na poli ochotníckeho 
divadla. Talentovaný režisér, 
kvalitný herecký materiál ako 
aj spolupráca s poprednými 
slovenskými scénografmi a hu­
dobníkmi dáva predpoklady 
ešte vačších umeleckých úspe• 
chov v buddcnosti. mž 

Co nového ve Vašem kraji l 
( Za Východočechy odpovídá Mirka Císařová, meto- dám letos takto jednoduše. No­
dička pro amatérská divadla Krajského kulturního vého není nic. Chceme postup­
střediska v Hradci Králové.) ně uskutečnit všechno, co jsme 

uskutečnit chtěli, .protože nám 

,,Bude asi vypadat podivně, 

jestliže odpovím, že nic. Ale 
není to z mé strany bezradnost, 
ani pohodlnost, ani vyhýbavá 
odpověď. Myslím, že jsme loií­
ského roku na stránkách toho­
to zpravodaje uváděli své plány 
ve Východočeském kraji dost 
podrobně. Tehdy toho bylo sku­
tečně hodně nového. Zaváděný 
systém kategorizace amatér­
ských divadelních souborů for­
mulovaný v novém statutárním 
uspořádán!, na něj navazující 

systém vzdělávání, přehlídek i 
metodické pomoci. Náročné ú­
koly dané diferencovaným pří­

stupem k souborům, jako hlav­
ním předpokladu postupného 
zkvalitnění celé práce. To 
všechno vyžadu je v současné 

době dostatek času a klidu 
abychom mohli všechny předpo­
klady ověřit a všechny plány 
splnit. Dali jsme si na to do­
statek času, když jsme své plá­
ny rozvrhli do období pěti let. 
A proto na tuto oátzku odpoví-

praxe postupně ukazuje, že vý­
chozí předpoklady byly správ­
né. 

MÍSTO PRO ANKETU 

Ale kdyby snad přece jen by­
lo tohle málo, chtěla bych jen 
upozornit, že i v amatérském 
divadle je mozne objevovat 
zdroje nové, tak jak to u nás 
v kraji začali dělat na úpicku, 
kde hledají nové prameny ve 
společenské aktivizaci souboríi, 
čerpají při tom z lidových tra­
dic míst okresu a vytvářejí tra­
dice nové. Kdo zažil např. spon­
tánní zahájení letošního úpic­
kého festivalu, zúčastnil se 
ochotnic!{é benátské noci, stav­
by mostu přes řeku Opu, velko­
lepé divadelní pouti atd., nebude 
o životnosti těchto zdrojů jistě 
pochybovat. To všechno však 
stojí za samostatný článek, !{te­
rý redakci upřimně doporučuji. 
Členů úpického souboru, který 
je in iciátorem všech těchto 

akcí, je v Hronově vždycky 
dost a rádi vám své poznatky 
sdělí". 

JAK ZKVALITNIT OROVEŇ? 
V!!lná většina pamětlivých 

čtenářů si jistě pamatuje z loň­
ského roku, že se v hronovském 
Zpravodaji začaly ve větší m!ře 
objevovat tzv. anketní otázky. 
Snaha redakce je zcela jedno­
značná - dát co největší pro­
stor co nejširšímu okruhu čte­
nářťi Zpravodaje ( a tím vlast­
ně i všem účastníkům z řad 
amatérského divadla) k vyjád­
rení svého názoru na nejrůz­
nější otázky stavu a vývoje 
amatérského divadla. 

Také letos mlní redakce v 
tomto trendu pokračovat. Po­
dobně jako loni rozhodli se jej! 
členové na své první pracovní 
schťizce určit si jisté generál­
ní téma průběžné ankety [vedle 
dflčích). jejíž jednotlivé pri­
spěvky se budou objevovat na 
stránkách Zpravodaje po celý 
JH. Téma na letošní rok zní: 

V čem vidíte možnosti 
zkvalitnění úrovni Jirás­
kova Hronova? 

Tendence je jistě jasná - po­
kud hovoříme o zkvalitňování 
práce ve všech oblastech spo­
lečenské výroby a práce ( jak to 
konečně stanovuj[ závěry všech 
posledních usnesení státních a 
stranických orgánů). je třeba 
hledat i rezervy nejvlastnější. 

-ibn-

1. Mám pocit, že na Hronově, 
I srovnáno třeba se Šrámkovým 
Pískem), vládne neujasněnost 

zásadních kritérii hodnocení: o 
co v zájmové činnosti přede­

vším jde. Leckdy se opom!jí 
prvořadé hledisko rozvoje tvo­
řivosti samotných amatérských 
tvůrců i tvořivého vyjádření se 
o světě na úkor suše uměno­

vědnýi;h kritérii. A výsledkem 

je, že lucl{cly přetrvává „prvo­
republikánské" osvětářské zací­
lení. 
2. Není jen věcí Hronova, al~ 
i do něj se promítá vágnost v 
rozlišení toho, co se nazývá ne­
tradičním autorským divadlem 
iíi současnými malými jevištní­
mi formami, či jakkoliv jinak, 
a co má svou „Mekku v Písku". 
Kdyby taková diferenciační prá­
va existovala, ukázalo by se 
asi, že styčných bodů je víc 
než se zdá a že jmenovatel je 
jediný: působovost vzhledem k 
současnému diválrnvi - 1982. 
Pak by asi ( a dovolávám se tu 
k tomu, co jsem napsal pod bo­
dem 1.) nemohlo dojít k tomu, 
co leckdy zdá na Hronově být 
měřítkem nejhlavnějším - k 
n ahlížení na inscenace a jejich 
h odn ocení jen, či především z 
hlediska "hereckého talentu". 
Neboť moderní divadlo je di­
vadlo je divadlo kolektivní, to­
tální a autorské. 
3. - a za poslední v tom spě­
chu: k zkvalitnění nejen JH, ale 
veškerého amatérského divadel­
ního hnutí, na němž je JH zá­
vislý jako jedinec na společnos­
ti, by přispěla možnost pravi­
delného a reprezentativního 
srovnání s ostatními obory: sou­
časným modernim loutkářstvím, 
netradičním divadlem. Prostě 
to, co ma jí na Slovensku v po­
době každoročn! žatvy. Tu JH 
jistě suplovat nemůže. Ale mohl 
by přinášet alespoň jednotlivé 
impulsy v podobě hostů 
vrcholných zástupcu dvou, tří 
sousedních oborů. Abychom ne­
žili v Hronově jak ve zkumav­
ce izolováni od ostatního světa 
laboratorním sklem. A aby nás 
ten svět nepředběhl - a třeba 
pak neodložil do muzea. 

Luděk Richter, 
Paraple Praha 

Mám-li opravdu vypádřit to, 
co si myslím, pak musím říci 

jedno, vlastně položit zpětnou 
otázku, i když vím, že odpoví­
dat na otázku otázkou se ne­
má - nemyslíte, že u nás jde 
vždycky všechno tak nějak slo­
žitě? 

Abych to vysvětlil; u nás se 
pořád, když se něco dělá dobře, 
začne vymýšlet, jak to udělat 
ještě lépe ( to přímo programo­
vě). a tak se kolikrát stane, že 
vlastně věc, která jde sama o 
sobě dobře, je dovedena námi 
samotnými do slepé uličky ne­
ustálým „povinným" vylepšová­
ním a zdokonalováním. Až 
teprve začneme zkoumat věc od 
samotného začátku, a stane se, 
že kolikrát tak pak vlastně ob­
jevujeme objevené. 

Proto bych rád viděl možnos­
ti zkvalit11ování JH s jistými o­
bavami, buďme rádi, že je." 
Petr Marko'f, 
Bezděkovec u Nepomuka 
DS Jan Nepomuk Štěpánek 

MENU· NA LÍSTKY 
Nejen duševní potravou je 

člověk živ, a tak upozorňujeme 
všechny účastníky, a tim pá­
dem i strávníky 52. Jiráskova 
Hronova, že přidělené poukáz­
ky na st ravu platí ve všech 
provozovnách podniku Restau„ 
race Náchod -· v Hronově ~o 
jsou tedy Modrá hvězda, Prajz­
sko, Sokol, Radnice atd., v Ná­
chodě pak hotely Berán~k. 
Hron, Itálie, Zámecká restaura­
ce a td. Tradiční baštou konzu­
mace „bašty" bude Střední od­
borné učiliště ČSSD v Hrono\'ě. 
v jehož jídelně budou platit ta­
ké zmíněné stravenky a bud6u 
zde připravovány i snídaně, aby 
účastnici dopoledních progra­
mů, především diskusních klu­
bů, nemuseli „trávit na lačno". 

ZÍTŘEJŠÍ PROGRAM 52. JH 
9.Dn Zasedáni ústřed. poradniho sboru pracovna OK 

pro amatérské divadlo CSR 
9.00 Pohovor OK a DS Handlová 

10.00 Uvítání zahraničních delegátů 
10.00 DS Karlovy Vary: Třináct vůní 
13.30 DS Karlovy Vary: Třináct Yůni 
lli.30 Taneční skupina Meteor 

MO SSM C. Kostelec 
17.00 DS česká Třebová: Třináct Yůní 
18.30 VUáni DS Brezno a Ceská Lípa 

Klub J. D. 
l\fě1tNV 

f. D. 
J. D. 
Sady A. J. 

J. D. 
J. D. schodiště 
Sady A. J. !1.00 

21.011 
21.30 

Film: Císařův pekař 
Taneční zábava 
Beseda se souijorr: 

Slávie 
Karlovy Va1·y, Klub J. D. 

Ceská Třeaová 


